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ПЕРЕДМОВА 
 

Людина не народжується особистістю, він нею стає в процесі взаємодії з 

соціальної, природної, технічної та технологічної середовищем, з 

матеріальними і духовними обставинами його життя і діяльності. У процесі 

цієї взаємодії людина й формується і розкривається, і проявляє себе як 

особистість. Психіка дитини формується з віком та ускладнюється як 

структурно організована динамічна система. Виникають нові психічні якості, 

нові складні психічні структури внаслідок диференціації наявних структур, 

виділення окремих функцій і нової їх інтеграції, тобто об'єднання у нове ціле. 

Процес психічного розвитку йде не від елементів до цілого, а від структурно 

нижчого до вищого цілого, тобто онтогенез психіки виступає як незворотна 

послідовність ускладнюючихся структур, у якій генетично пізніші структури 

виникають із більш ранніх і включають їх у себе в зміненому вигляді.  
Життєве середовище має широкий спектр параметрів, що впливають на 

психічний розвиток і функціонування дитини. Незаперечна роль 

найближчого соціального оточення (родина, виховні заклади, коло 

спілкування тощо). Треба зважати й на специфічне фізичне оточення (умови, 

в яких живе індивід), соціокультурні обставини. Ці та інші фактори разом з 

генетично успадкованими утвореннями та конкретно-історичними 

соціокультурними умовами виховання мають принципове значення для 

психічного розвитку індивіда. Провідну роль у формуванні особистості 

відіграють соціальні обставини, до числа яких відносяться наступні: 

макросоциосреда, микросоциосреда,  виховання, діяльність, соціальна 

взаємодія у всьому різноманітті його різновидів, спілкування з іншими 

людьми.  

Психічний розвиток дитини вражає своєю інтенсивністю. Як 

зауважував Л. Толстой, до 3 років людина оволодіває тим же обсягом 

досвіду, що потім протягом решти свого життя. Дитина оволодіває 

мовленням, прямоходінням, навчається діяти з найпростішими побутовими 

предметами, виникають перші види діяльності, що мають цілеспрямований, 

планований характер, значного розвитку досягає спілкування як з дорослими, 

так і з ровесниками, поведінка дитини спрямовується нею згідно з вимогами 

дорослих, закріпленими у правилах. На дошкільний вік припадає значна 

кількість так званих сензитивних періодів, коли певна психічна функція 

розвивається особливо інтенсивно. Тобто у дошкільному дитинстві 

закладається фундамент розвитку і психічних процесів, і особистості. 

 Роки дошкільного дитинства – це роки інтенсивного психічного 

розвитку й появи нових психічних особливостей. Провідною потребою 

дитини даного віку є потреба в спілкуванні, повазі, визнанні самостійності 

дитини. Провідна діяльність – ігрова. У цей період відбувається перехід від 
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маніпулятивної гри до рольової. Гра, малювання, конструювання, ліплення, 

аплікація починають формуватися як самостійні види діяльності. Одна 

пов'язана з формуванням особистості дитини, інша – з формуванням його 

діяльності. 

Найбільш суттєві зміни, які охоплюють різні психічні сфери дітей 

старшого дошкільного віку — пізнавальну, вольову, емоційну — свідчать 

про те, що цей вік є переломним, багатим на такі новоутворення, які 

забезпечують перехід дитини до систематичного шкільного навчання. Для 

розвитку психічних процесів у цей період характерним є зростання 

довільності, цілеспрямованості сприймання, пам'яті, уваги. Продовжує 

вдосконалюватись наочно-образне мислення. Особливу роль відіграють 

різноманітні сприймання. 

 Зміни в уявленнях про психічний розвиток завжди пов’язані з появою 

нових методів і способів дослідження. «Проблема методу є початок і основа, 

альфа і омега всієї історії культурного розвитку дитини», – писав 

Л.С. Виготський, тому основною метою даного покажчика є доведення до 

відома користувачів освітянської галузі, від науковців до вчителів, 

вихователів, батьків, студентів педагогічних вузів всіх рівнів акредитації і 

всіх, хто цікавиться проблемами вікового розвитку дитини і прагне 

вдосконалити свої знання з дисципліни – інформацію про документи і 

видання, які висвітлюють загальні положення психології розвитку, основні 

проблеми дитячої, підліткової та юнацької психології. Науково-допоміжний 

покажчик дасть змогу зорієнтуватись у широкому колі психологічної 

літератури, розширить інформаційне поле читача, допоможе глибше 

зрозуміти закономірності та динаміку психічного розвитку в онтогенезі. 
Бібліографічний запис здійснено згідно з ДСТУ ГОСТ 7.1: 2006 

«Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. 

Бібліографічний запис. Бібліографічний опис: загальні вимоги та правила 

складання», слова та словосполучення скорочено згідно з ДСТУ 3582-97 

«Скорочення слів в українській мові у бібліографічному описі. Загальні 

вимоги та правила», ГОСТ 7.12-93 «Система стандартов по информации, 

библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. 

Сокращение слов на русском языке. Общие требования и правила». Джерела 

відбору матеріалу – фонди бібліотеки університету, електронні каталоги і 

картотеки. Перелік матеріалів включає бібліографічний опис на книги, статті 

з наукових збірників, періодичних видань – журналів та газет. Підбір 

матеріалів закінчено у грудні 2018 р. 

Для різноаспектного розкриття змісту покажчика та полегшення 

користування ним подано допоміжний іменний покажчик. 
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